

## 新时代 新征程 新伟业

### 创建“五星”践初心

#### 尤吉屯乡袁王庄村党支部书记韩战士

# 带领村民发展特色产业过上好日子

文/图 本报融媒体记者 黄业波 通讯员 甄林

“韩书记，这茬西瓜能摘5000斤吗？如果能摘，我今天就去。”8月14日天刚亮，睢县尤吉屯乡袁王庄村党支部书记韩战士就接到郑州瓜商打来的电话。“我刚才看到杜占营去地里了，你稍等，我去问问。”韩战士答复。

“这茬西瓜还得3天才成熟，过几天可以来摘。”正在瓜地劳作的杜占营对前来查看的韩战士说。据悉，今年他在村党支部的帮助下，代管村民耕地50亩，种植3茬西瓜，从6月份一直卖到8月中旬，预计收入15万元。“每天确实比较忙，但是能挣钱，就算累心里也甜，自韩战士任村党支部书记后，不仅是我，俺村留守人员有技术的搞种植、养殖，没技术的到厂里务工，人人有活干，根本没闲人。”杜占营说。

“要想当好村干部，一是要有为民情怀，二是要有致富门路，三是要有带富能力，四是公平公正，否则还不如不干。”韩战士说。

今年48岁的韩战士1992年到部队服役，1996年退役后，先后到浙江慈溪洁达纳复合材料有限公司、福建泉州易光石材工具有限公司、苏州光塑塑胶科技有限公司等公司务工，由于他头脑灵活，吃苦能干，相继担任公司班长、副主任、主任等职务。

“别人务工是为了养家糊口，但我认为，务工除了挣钱外，还能学技术。毕竟在外务工不是长久之计，家乡才是我们的根。”韩战士说。

2019年，韩战士在尤吉屯乡党委、乡政府的支持下，凭借自己在刷丝行业20余年的工作经验、经历和人脉，投资200万元在睢县产业集聚区建立了商丘恒刷丝科技有限公司。

“在国内生产该刷丝产品的企业只有5家，我公司是其中之一，产品销往长三角、珠三角地区以及欧美市场。由于生产该产品机械化程度比较高，公司用工20多人，均是

俺村村民。”韩战士说。

2020年，疫情期间，公司暂停运营，韩战士就加入到疫情防控队伍中，值班值守、捐赠物资、帮助困难群众，哪里有需要，哪里就能看到他的身影。

2021年，在袁王庄村“两委”换届选举中，韩战士当选为村党支部书记。“群众信任我，我一定要让群众有钱挣，生活越过越好。”韩战士说，自“五星”支部创建工作开展以来，该村时刻对标对表、结合实际、从群众急盼解决的问题入手，全面开启乡村振兴建设步伐。

“由于村里没有集体收入，两年来，韩战士已垫资20多万元为村里办好事。”该村村委会委员王永庭说，2021年，韩战士为村里购置了音箱、喇叭等设备，更新整村水泵等农田水利基础设施，修建村内下水管道，安装村口广角镜、限速牌，减少安全隐患。2022年，在美丽乡村建设中，购置打草机2台，栽植绿化树160棵，安装路灯122盏，安装监控4个，建设了村文化广场。此外，还组织开展慰问老党员、保洁员活动和“好公婆”“好儿媳”评选活动。

“看到韩战士是真心实意为民办事，我们也愿意为村里作贡献。”该村青年画家崔亚斌说，他免费为村里绘制墙体画100多幅，既美化了村内环境，又增加了文化内涵。

“我认为乡村振兴最重要的是产业振兴。”韩战士说。2022年，他投资2000万元把公司迁到袁王庄村，发展工业经济；发展年出栏200头以上的养殖户两家、200只以上的养羊户两家、散养户十多家；实行土地托管，对常年外出务工家庭的300多亩耕地流转该村种植大户，以“小麦+西瓜+香菜”“小麦+西瓜+香葱+春花生”等种植模式，发展经济作物1000余亩。

“下一步，我将以村内空闲地、老宅基为依托，招引我村在外从事古木家具事业的乡贤回村创业，我公司再增

加一条生产线，让更多留守人员实现就业，把袁王庄村打造成工业村。”韩战士表示。

## 党支部书记名片



韩战士（中）进工厂看生产需求。

韩战士，现年48岁，现任睢县尤吉屯乡袁王庄村党支部书记。1992年到新乡武警部队服役，1996年退役后，先后到浙江、福建、苏州等地务工，相继担任公司班长、副主任、主任等职务。2021年当选为村党支部书记。



扫码看视频

## 做好“三农”工作 全面推进乡村振兴

### 长岗镇 “双绑”机制带动产业兴旺

本报讯（记者 黄业波 通讯员 何景昊）8月10日，记者来到长岗镇孟桥村蛋鸭养殖基地，刚下车就听到鸭声一片。来到鸭棚，就看到成群的鸭子跑来跑去，一派热闹景象。

谷森森作为孟桥村支部书记，带头发展蛋鸭养殖产业，并成立了森林蛋鸭养殖专业合作社。自“五星”党支部创建工作开展以来，该村积极落实“双绑”（农户“绑定”合作社、合作社“绑定”龙头企业）机制，为产业发展赋能。目前，该村5个蛋鸭养殖专业合作社与河南双鸿食品有限公司绑定，签订鸭群收购框架协议，村里200余户农户与5个蛋鸭养殖专业合作社绑定，签订合作协议，由合作社为农户提供鸭苗、饲料、防疫及养殖技术，并收购鸭蛋及老鸭。

“目前，我村共有鸭棚22座，每棚4000余只蛋鸭，每天产蛋8吨左右，农户每棚每天纯收益500元左右，极大地提高了农民收入，现在蛋鸭养殖户越来越多。”谷森森说。

该镇党委书记袁东坡告诉记者，“双绑”机制能够最大限度降低农户发展产业的风险，调动老百姓参与市场经济的积极性，龙头企业和专业合作社提供技术、资金支持，承担市场风险，直接让老百姓享受创业红利、发展红利，避免他们走弯路、走错路，免除了他们的后顾之忧，让他们更快更好地适应市场经济发展。

据悉，孟桥村蛋鸭养殖模式“双绑”机制正在该镇全面推广，老百姓参与产业发展的意愿明显增强，村集体经济有了明显提升，“一村一品”的产业发展格局已初步成型。下一步，该镇将筑牢“双绑”机制，助推特色产业提质增效，把更多农户绑定在产业链上，提供更多优质的农副产品。

### 尚屯镇 统筹推进美丽乡村建设

本报讯（记者 黄业波 通讯员 崔茹月）为统筹推进辖区内生态宜居美丽乡村建设，连日来，睢县尚屯镇实施“大兴调研之风+‘五星’支部创建+人居环境整治”模式，以强化作风建设为抓手，全面激发党员干部群众创建“生态宜居星”内生动力。

镇党委、镇政府主要负责人采取“不进会场进现场”“不听汇报实地看”“现场整改不推诿”等形式，实地走访该镇25个行政村的背街小巷、门前屋后、居民院落，对各村整治进展和效果进行全面督导，指出问题及整改措施。要求全体班子成员靠前指挥，镇村两级干部压实责任，务必充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用，瞄准“六乱”，立足“六清”，严把“质量关”，对待问题立行立改，将人居环境整治工作作为“五星”支部创建和全年党建工作的重要组成部分，形成“党建+人居环境整治”的有效治理模式。同时，充分发挥广大党员干部、共青团员、返乡大学生、退役军人等网格员作用，主动承担道路、坑塘、沟渠等整治任务。

下一步，我们将强化‘四议两公开’工作法，推行‘5分钱’工程，调动广大群众共同参与大扫除、大清洁、大整治的积极性，树立群众改院、改水、改厨、改线、改厕和发展花草林果蔬菜等庭院经济环保生态理念，真正实现农村人居环境净起来、亮起来、绿起来、美起来。”尚屯镇党委书记赵海霞表示。

目前，该镇已对12个行政村50余处问题进行了整改，出动保洁员200余名，投入打草机70余台、铲车10余台、扫帚铁铲等300余把，各村人居环境整治工作正在如火如荼地进行。

### 董店街道王集村 抓实“五星”支部创建 全面提升人居环境

本报讯（记者 黄业波 通讯员 蒋琪）今年以来，睢县董店街道王集村以“五星”支部创建为抓手，坚持“绿、美、亮、净、硬”五字标准，构建“党建+人居环境整治”模式，有力推动人居环境整治工作由节点向全域、由薄弱向完善、由干净整洁向美丽宜居转变。

该村村干部、党员率先垂范，主动作为，号召村民以片区为阵地，以垃圾桶、厕所为重点，对各自院落的院落、道路等区域进行清理清扫。同时，大力宣传农村人居环境整治的意义，广泛凝聚农村人居环境整治的思想共识，定期组织开展村庄公共场所清洁行动，针对卫生死角、房前屋后、废弃坑塘集中开展大扫除、大清洁、大整治，助力村庄颜值不断提升。

深入开展国土空间绿化行动。今年以来，完成春季农田林网村庄绿化植树千余株，以林网建设铺就生态底色。持续开展“一宅变四园”行动，积极引导鼓励群众在房前屋后、庭院内外栽种果蔬、花木绿化美化环境。持续开展“四美乡村”“五美庭院”等创建活动，继续实施美丽乡村建设行动，不断擦亮“生态宜居星”乡村底色。

此外，王集村每月召开乡村振兴暨农村人居环境整治提升推进会，由各组组长代表居民发言，分享各片区农村人居环境整治提升的成功经验，查找不足。就发现的问题现场提出整改意见，各片区对照问题清单，建立限时整改台账，明确整改时限，逐个整改销号，激发群众主动参与的积极性。

### 长岗镇马尧村 道德评议“评”出文明乡风



原来，该村正在进行“乡村光荣榜”评选表彰活动，10名先进模范代表登台领取荣誉证书和奖品，台下群众掌声不断。

据悉，为做好“乡村光荣榜”评选表彰活动，该村充分发挥一约五会主导作用，建立健全道德评议新标准，对村民的道德行为进行监督，通过“网格审查+村委会把关+道德评议会评定”模式，发现和宣传村内先进典型，大力褒奖善行义举，用身边事教育身边人，引导村民崇德向善。

“现在村民富裕了，环境变美了，家家户户都打扫得干干净净，村村面貌焕然一新。”谈起村里的变化，“好儿媳”模范代表王丰兰感慨。

同样让王丰兰感到欣慰的是，随着文明城市创建和移风易俗活动的深入开展，乡风文明走进家家户户，老百姓的幸福指数明显提高。

“为了倡导文明新风，推动移风易俗活动，村里修订了一约五会，完善了评议标准，让村民看得懂、跟着学、照着做。通过评比表彰活动，激励广大村民讲文明、树新风，为争创文明幸福星打牢基础。”马尧村党支部书记刘孝礼说。

“文明乡风不在一时一地，移风易俗更需久久为功。”长岗镇党委书记袁东坡表示，下一步，该镇将凝心聚力，不断创新工作方法，通过多种途径强化一约五会和移风易俗宣传，不断提升群众的满意度和幸福感，高质量打造一批文明幸福村。

### 睢县交通运输局 打造绿色交通 推动绿色出行

本报讯（记者 黄业波 通讯员 卢学波）今年以来，睢县交通运输局深入贯彻习近平生态文明思想，牢固树立绿色发展新理念，坚持问题导向，精准发力、多措并举，突出“四个强化”，全面助推交通与城市协调发展和争创文明城市台阶上水平。

强化日常节能宣传。该局通过标语、横幅、电子显示屏等宣传渠道，大力宣传优化交通基础设施结构、运输装备结构、运输组织结构和提升行业监管水平等节能减排、绿色低碳交通发展的新理念，大力推进综合交通运输体系建设，充分挖掘结构性和管理性绿色循环低碳发展潜力。

强化交通技术创新。加快淘汰高能耗、高排放的老旧交通运输装备，提高新能源和可再生能源比重，为交通创新发展提供科技支撑。建立健全交通运输行业节能减排工作考评考核制度，积极打造一批绿色交通示范工程，切实推进绿色交通取得实质性进展。

强化营造绿色氛围。将绿色循环低碳交通运输发展纳入重大主题宣传内容。结合“节能宣传周”“低碳日”开展形式多样的宣传活动，让绿色低碳理念走进千家万户。

强化低碳交通文化。提倡公众采用公共交通、共享单车等绿色出行方式，使绿色低碳发展成为全行业和社会公众的自觉行动。积极鼓励企业发展新能源，推动交通运输行业新能源汽车的应用。目前，全县已新增清洁能源纯电动公交车180余部。



为不断提升城市品位，增加道路景观效果，8月15日，睢县林业发展服务中心在鞋都路、中心大街北段、睢州大道东段、黄山路与振兴路交叉口、恒山路与鞋都路交叉口摆放时令花卉，打造美丽、和谐、亮丽的城区绿化环境，做到一街一风景，一路一特色。 本报融媒体记者 黄业波 摄



近日，睢县公安局河堤派出所民警充分发挥模范带头作用，到田间地头和居民家中开展反诈宣传，特别针对老年人等易上当受骗群体重点讲解养老保健、养老服务常见的诈骗套路，同时分享了识别诈骗的技巧。 余明波 摄

8月16日，居民在睢县恒山湖沙滩浴场消暑纳凉。近年来，睢县围绕打造蓝天碧水、宜游宜居宜业小城，加大生态环境整治力度，河湖、绿地等得到有效治理，先后被授予国家卫生县城、国家园林城等称号。 本报融媒体记者 黄业波 摄

